



Ústav světových dějin

## Oponentský posudek bakalářské práce

**Ondřej Malý: Tvorba zahraniční politiky USA v letech 1945–1949, Praha 2013, 68 str.  
rkp.**

Téma bakalářské práce Ondřeje Malého je poměrně překvapující, neboť bylo jak v české, tak i zahraniční literatuře již mnohokrát zpracováno. Malý se hodlal soustředit na vývoj americké zahraniční politiky vůči Sovětskému svazu v letech 1945–1949, zejména pak na to, kdo ji formuloval a jak byla uváděna do praxe. Již na tomto místě je ale nutné konstatovat, že práce je velmi popisná a stanové cíle autor bohužel nedodržel.

Malý nejdůležitější události, jež měly výrazný vliv na vztahy se Sovětským svazem (použití atomové bomby, jednání Rady ministrů zahraničních věcí, Kennanův dlouhý telegram, vyhlášení Trumanovy doktríny, Marshallův plán, založení NATO atd.) pouze popisuje a nevyvozuje z nich, jaké cíle americká zahraniční politika vůči Sovětskému svazu měla. Jako jeden příklad za všechny je možné uvést podkapitulu věnovanou tzv. dlouhému telegramu. Malý v ní pouze okrajově zhodnocuje, jakým způsobem tato Kennanova analýza ovlivnila tvůrce zahraniční politiky USA vůči SSSR. Autor se také velmi mlhavě věnuje Kennanově koncepci zadržování.

Malý rovněž nedostatečně reflektuje spory, jež v západní historiografii rozhořely ohledně příčin vzniku studené války. Autor je zmiňuje pouze v předmluvě (navíc text má jiný font než zbytek práce), ale při takto vymezené tématu by se debaty na toto téma měly prolínat celou prací (Malý například vůbec nevyužívá literaturu revizionistických autorů).

K seznamu použitých primárních pramenů a literatury směřuje další kritická připomínka. Titulů týkající se americké zahraniční politiky na počátku studené války je ohromné množství a Malý pracoval s velmi omezeným počtem. Některé publikace navíc cituje špatně (v seznamu literatury se objevuje titul *Origins of the Cold War* a jako autora uvádí Malý Melvyna Lefflera. Jedná se ale o kolektivní monografii, která je kromě Lefflera



## Ústav světových dějin

editována také Davidem Painterem, navíc celý název zní *Origins of the Cold War: An International History*. Vyvstává tedy otázka, zda danou publikaci Malý skutečně využíval).

Práce obsahuje mnoho stylistických, gramatických a také faktografických chyb. Poznámky pod čarou jsou číslovány na každé stránce od jedničky, u již použitých titulů vždy znova vypisuje celý název (včetně místa vydání a nakladatelství; vůbec tedy nepoužívá zkratku c. d. či tamtéž), některé poznámky nejsou zakončeny tečkou. Dokumenty z edice *Foreign relations of the United States* (FRUS) cituje z digitální kolekce University of Wisconsin, ale stránku, odkud byly staženy a datum stažení uvádí pouze v závěrečném seznamu literatury. Na stránce 37 Malý označuje jako Kennanova nadřízeného na velvyslanectví v Moskvě jistého Harrisona, na mysli měl ale zřejmě W. Averella Harrimana. Co se týče pravopisných chyb, například na straně 12 píše Malý o vztazích „Spojených Států Amerických“, na str. 25 pak, že prezident Truman se narodil ve státě „Missoury“, časté jsou také chyby ve shodě podmětu s přísudkem.

Na druhou stranu Malý, ač s omezeným počtem zdrojů, prokázal, že je schopen kriticky pracovat s literaturou i primárními prameny. Práci proto doporučuji k obhajobě, ale kvůli výše zmíněným nedostatkům navrhuji hodnocení **dobře**.

V Praze, 3. 9. 2013

PhDr. Jan Koura, Ph.D.